



在巴格达开餐馆时,吴建国与当地警民相处融洽。



去年,法新社、《泰晤士报》《参考消息》等国内外媒体纷纷报道:在巴格达的凯拉代区,一家中餐馆不仅在危险的环境下生存下来,而且还受到当地人的欢迎。餐馆的主人之一吴建国因此频繁登上国内外各大报章,成为轰动一时的“名人”。

去年6月,吴建国回到国内。这一年来,他南下广州、深圳、浙江义乌等地,希望利用自己的知名度和对伊拉克的了解,动员国内“有勇气、有眼光的企业家和投资者”跟他一起到伊拉克淘金,他最大的梦想是“将汉正街搬到伊拉克”,在那里建一座中国城或湖北城。

但目前看来,这个梦想还很遥远。

# 在世界最危险的地方掌勺

## “最多时,记者采访我需要排队”

8月7日晚,记者见到了身穿白色T恤的吴建国。

他小心翼翼地在一叠中外报纸摊开:里面有英国《泰晤士报》、法新社、香港《文汇报》、《参考消息》等媒体的报道。“中国餐馆开在巴格达,当地人感到和平在望”、“中国厨师在世界最危险的地方掌勺”、“勤俭华人在巴格达开中餐馆受欢迎”……

英国一家媒体报道,一名姓吴的男子在接受记者电话采访时说,“我们觉得伊拉克局势在好转……我们不觉得孤单,因为我们每天从早8点忙到晚9点。”

“餐馆的陈设很简单,只有塑料桌塑料椅,红色的纸灯笼从天花板悬下,墙上贴着成龙和李小龙的海报,煮食用具、碟子、抹布和餐巾堆在一旁。厨子在食客面前一个小平台上炒菜。”香港一家媒体这样报道。

这些新闻还配发了图片,图片里,吴建国正跟几名美国士兵站在巴格达餐馆前,笑容满面。

因为在战火连天的巴格达开了一家小得不能再小的餐馆,这名只有初中学历的黄石汉子在一夜之间名扬全球。“迄今为止,至少上百名记者采访过我”,他粗略心算后得出结论。

“有一天我正在炒菜,突然来了几名士兵站在餐馆门口,我不知道发生了什么事情,当时很紧张。后来走进来两名金发碧眼的外国人,叽里呱啦说了半天,我也听不懂,他们只好走了。”谈及第一次接受记者采访的情形,吴建国说,这两名外国人隔了几天又来了,并且带了一部手机,一个中国留学生在电话里告诉他,来找他的外国人是《泰晤士报》的记者,希望采访他。“我当时觉得非常新鲜,但也没有太放在心上,回答完他们的问题后,还是继续炒我的菜。”几个月后,不少以前的熟人给吴建国打电话、发邮件,称在报纸、网上看到吴建国的报道了,吴建国猛然感到了一夜成名的滋味。

此后,在缺乏娱乐生活的巴格达,他与同伴除了“斗地主”外,最大的乐趣就是面对来自世界各地的记者侃侃而谈。去年4月、今年6月,他先后两次回到中国短暂停留,再次受到国内媒体的追捧。“最多时,记者采访需要排队。”吴建国说,如果不闹,他现在会是新冶钢的一名普通工人,甚至会像他大多数工友那样,下岗。

## “母亲不知我去伊拉克淘金,我不想让她担心”

8月8日,位于黄石市区西侧接近郊区的田家墩社区笼罩在灰蒙蒙的尘土之中。马路对面就是新冶钢厂,是吴建国和父母曾经工作过的单位。吴建国住在一栋破旧楼房的7楼,这里是新冶钢分配给他母亲的住房。拉用钢筋制成的简陋“防盗门”,狭长的两室一厅内,两张木质床颇为打眼,所有陈设都显得简单寒酸。

“母亲一早就去附近庙里祈祷了。”吴建国

说,吴母知道他去国外做事了,但一直不知道儿子去的“外国”竟然是战火纷飞的伊拉克。“她不知道我去伊拉克淘金,她不看电视、不看报纸、不上网,也不可能知道我在外面做什么,我也不想让她担心。”

“很多熟人得知我去伊拉克,有的认为我有勇气、‘胆子粗’;也有的认为我是出风头、瞎胡搞。”田家墩小区的居民,几经搬迁已基本无

人认识吴建国了,记者随机询问了吴家邻居和数名小区居民,他们也都不知道吴建国的经历。吴建国说,他也有意与大多数同学、战友保持着距离。

“主要是不好意思。出了趟国门,也没赚到钱。”去伊拉克前,吴建国与妻子离婚了,房子等财产连同10岁的女儿都给了前妻,他几乎是“净身出户”。

## “不发达才有商机,发达国家没有我们赚钱的机会”

为何要跑到炮火横飞的巴格达谋生?吴建国说,这都缘于他从小生活的环境与梦想。1962年,吴建国出生在黄石冶钢一个普通工人家庭,从小梦想当一名医生。然而,父母要养活他和他的姐姐、弟弟已经是件很不容易的事了,初中毕业后,与身边大多数同学一样,吴建国没有上高中。

1979年,17岁的吴建国参军,三年后复员进了冶钢车间当工人。此时,姐姐已在黄石纺织厂当上会计,弟弟也上了技校。当了两年工人的吴建国不甘心每天朝九晚五地上班,他办了“病退”手续后,自己在黄石开了一家旧书店。“开书店期间挣了一些钱,更重要的是闲暇时光看了《巴顿将军传》《钢铁是怎样炼成的》

这样的书,于是决心要干出一番事业。”吴建国说,在这期间,他跟当时在黄石广播电台当播音员的前妻认识并结婚,不久,夫妻俩在武汉注册成立了“建国图书公司”,每年赢利10万元以上。夫妻俩除了在南湖有一套100多平方米的房子,还有一辆价值10多万元的汽车。

2004年,吴建国42岁。这一年开始,他跟前妻因为工作上的问题时常发生矛盾,同时,他觉得再不出去闯荡一番,人生就虚度了,“出国”这个念头一萌生,就在他脑子里扎下了根。

越南、朝鲜、伊拉克……他圈定的几个目的地都是不发达国家。“不发达才有商机,发达国家根本没有我们赚钱的机会”,最终,他只带

一本护照坐上了前往迪拜的飞机,进而抵达巴格达,开始了他的异国淘金之旅。

“作为一个男人,年轻的时候不要怕,年老的时候不后悔。”吴建国一直强调,他去伊拉克并非冲动:“以后我回忆起闯荡伊拉克的经历会觉得很有意思。”

“可大奔”(笔记本)、“奔踢”(小女孩)……每当空闲时,吴建国就念叨这些阿拉伯日常用语。他的手机里存的彩铃也是阿拉伯音乐和阿拉伯日常用语诵读声。不过,人到中年,又只有初中学历的他,要学习一门语言谈何容易?在伊拉克待了几年之后,吴建国说他也只能听懂极少数的日常词汇,至于阿拉伯语的拼写“完全一窍不通”,只能靠打手势比画交流。

## “他们的生意做成了,我一无所获”

克国内有2500万人口,每年单凭石油收入一项就是750亿美元,而现在大部分小商品都是来自中国。”

吴建国曾自费去了一趟深圳,一方面,他前去采购一些建筑材料运往伊拉克;另一方面,他希望在这座城市找到愿意去伊拉克投资的客商。之前,他去过广州、珠海等城市,没有找到合适的合作伙伴。

吴建国还去过义乌小商品市场。每当见到商人,他都会说:“如果我们直接从国内采购产品运到巴格达,利润肯定能翻几倍。”他还游说

客商:巴格达有很多二手车,需要大量汽车配件,商机无限……尽管他雄心勃勃,声称只要一二十万元就可以在伊拉克发大财,然而响应者寥寥。

后来,吴建国决定前往江浙一带逐一与商人们当面交流。他自费到杭州、义乌等地,找宾馆住下后,就在一楼大厅与商人对话。他说,凭借自己对伊拉克的了解,促成了好几笔交易。然而,每当他让双方接上头之后,由于不懂阿拉伯语,他又屡次被双方绕开。“他们的生意做成了,我却一无所获。”

## “我很快会再回伊拉克”

稍微让吴建国感到欣慰的是,不久前,黄石一名王姓老板与义乌一家进出口公司决定联手在伊拉克承揽装修工程。首批9名工人在一个月后将出发前往伊拉克。目前,他们在等候签证下发。作为中介人,吴建国将获得工程总额3%的提成回报。

一个月后,在吴建国的鼓动下,数十名江浙商人也将赴伊拉克考察。

“我很快会再回伊拉克。”吴建国说,此次回国招商情况不理想,他打算继续在巴格达开餐馆。但目前让他犯愁的是,重开餐馆的资金至今没有着落……

文图均据《长江商报》

**郑州现代妇科医院** | 省、市医保定点医院 新农合定点医院  
MODERN GYNECOLOGY HOSPITAL OF ZHENG ZHOU

**智能微创 开启妇科诊疗新时代**

引航微创妇科发展方向

■三毫米手术创口、术后仅需三片创可贴、三天即可出院  
■专业开展子宫肌瘤、卵巢囊肿、宫外孕、不孕不育、宫颈癌等各类、各级别高难度妇科微创手术

(豫) 医广[2008]第08-32-317号

咨询热线: 0371-6095 5555 地址: 郑州市纬五路9号(省人民医院往西100米)

**河南曙光中西医结合医院** | 新农合、省医保定点医院 无假日医院  
Henan Shuguang Traditional Chinese And Western Medicine Hospital

**诊疗科目**

- 【消化内科专业】 【皮肤科】
- 【普通外科专业】 【中医肛肠科专业】
- 【泌尿外科专业】 【中医针灸科专业】
- 【计划生育专业】 【中医推拿科专业】
- 【耳鼻咽喉科】 【中西医结合科】
- 【妇科专业】 【中医康复医学专业】
- 【口腔科】 【中医耳鼻咽喉科专业】
- 【中医内科专业】

地址: 郑州市文化路73号(省财经学院对面)

热线: 0371-6352 3333